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भोपाल की सैर 

Q1. 

 

तो कुल मिलाकर _____ बचे्च जा रहे हैं। 

उत्तर : तो, वह ाँ कुल 210 बचे्च ज  रहे हैं। 

Q2. अगर उन्हें चार बसें मिलती हैं तो मकतने बचे्च बैठ पाएँगे? 

उत्तर : 200  

Q3. क्या कोई बच्चा बैठने से रह जाएगा? 

उत्तर : ह ां, बबन  सीटोां के 10 बचे्च रह ज एां गे। 

बसो ों के इोंतजार िें 

Q1. हर छोटी बस िें 35 बचे्च बैठ सकते हैं। सभी बच्चोों के बैठने के मलए मकतनी छोटी बसो ों की 

जरूरत होगी? 

उत्तर : छ त्ोां की कुल सांख्य  /बसोां की जरूरत  

= 210/35 = 6 

यात्रा शुरू हुई। 

Q1. अगर वे भीिबेटका जाएँ तो वे वहाँ पहँुचेंगे | ________________ 

• 10 बजे से पहले 

• 10 और 11 बजे के बीच में 



• 11 बजे के ब द 

उत्तर : वे 10 बजे से 11 बजे के बीच भीमबेटक  पहांचेंगे। 

Q2. क्या मवक्टोररया सही थी? 

उत्तर : ह ां, वह सही थी । 

Q3. क्या तुिने कभी मकसी लोंबे पुल को पार मकया है? वह लगभग मकतने िीटर लोंबा होगा? 

उत्तर : ह ां, मैंने एक लांब  पुल प र बकय  है। यह लगभग 600 मीटर लांब  थ । 

Q4. निमदा के पानी के स्तर िें बरसात वाले िौसि और अब के िौसि के बीच मकतना अोंतर 

है?________ िीटर 

उत्तर : बरस त के मौसम में नममद  के जल स्तर और अब के मौसम बीच क  अांतर 

= 40-15 मीटर 

= 25 मीटर। 

Q5. हरेक बस िें डीजल भरने िें 15 मिनट लगते हैं और दो बसो ों िें डीजल भरवाना है। इसमलए वे 

लोग वहाँ लगभग ______ मिनट रुकें गे। इसका ितलब है मक उन्हें । पहँुचने िें ______ मिनट की देर 

हो जाएगी। 

उत्तर : (क) 2 * 15 = 30  

(ख) 30 बमनट 

Q6. मचत्र िें देखो और 1 मलटर डीजल की कीित िालूि करो। 

उत्तर : 1 लीटर डीजल की कीमत रु 35 है। 

Q7. अिन को शौचालय से बाहर आने िें मकतना सिय लगा? 

उत्तर : अमन को शौच लय से ब हर आने में 15 बमनट लगे। 

भीिबेटका की ओर 

Q1. यहाँ पर साँड़ से महरण मकतने ज्यादा हैं? 

उत्तर : स ाँड़ की सांख्य  - बहरण की सांख्य   

= 117 - 37  

= 80 

Q2. उसने मकतने लोगो ों को मगना होगा? 214, 154, 134, 177 



उत्तर : ज नवरोां की कुल सांख्य  (बहरण + स ाँड़) = 117+37 

= 154 

अत: बगने गए लोगोां की सांख्य  = 177 

Q3. वे वहाँ लगभग एक घोंटा मबता चुके थे। मकतने बजे हो ोंगे? 

उत्तर : 11 + 1 = 12 बजे होांगे। 

Q4. आखखरकार अब वे भोपाल की ओर चल पडे़। अब उन्हें वहाँ एक घोंटे से भी कि सिय िें 

लगभग ____ बजे पहँुच जाना चामहए। 

उत्तर : भोप ल उनके सू्कल से 70 बकमी दूर है भीमबेटक  उनके सू्कल से 50 बकमी दूर है।  

तो, भीमबेटक  से भोप ल की दूरी 70 - 50 बकलोमीटर = 20 बकमी है  

इसबलए, वे 12 बजे भीमबेटक  से शुरू करते हैं, इसबलए वे लगभग 12:40 से 12:50 बजे भोप ल पहांचते हैं 

जो लगभग 1 बजे है। 

भोजन का सिय 

Q1. मकतने सोंतरे, मबसु्कट और केले बाँटे गए? 

उत्तर : बच्चोां की कुल सांख्य  = 210 

प्रते्यक बचे्च को 1 न रांगी, 1 केल , और 5 बबसु्कट बदए ज ते हैं, लेबकन 38 बचे्च केल  नही ां लेते हैं।  

प्रते्यक बचे्च को बवतररत सांतरे की सांख्य । = 210 * 1 = 210 

प्रते्यक बचे्च को बवतररत बबस्कस्कट की सांख्य  = 210 * 5 = 1050 

बवतररत केले की सांख्य   

= कुल बच्चोां की सांख्य  - उन बच्चोां की सांख्य  जो केल  नही ां लेते हैं। 

= 210 - 38  

= 172 

Q2. िैंने चार-चार टॉफी अपने चार दोस्तोों िें बाँट दी। और तीन टॉफी मफर भी बच गईों। कुल 

मकतनी । टॉफी िेरे पास थी ों? 

उत्तर : टॉबियोां की कुल सांख्य । = 4 x 4 + 3 = 14 + 3 = 19 = 19 टॉिी 

Q3. 3,5 और 7 अोंको ों को मिलाकर तुि मकतनी सोंख्याएँ बना सकते हो? तुि 357 और 537 बना 

सकते हो। इसके अलावा और क्या बना सकते हो? 



उत्तर : पुनर वृबि के बबन  3, 5 और 7 क  उपयोग करके बन ए गए तीन अांकोां की सांख्य  357, 375, 

537,573, 735, 753 है। 

Q4. एक सोंख्या िें आठ जोड़ मदया जाए तो वह दुगनी हो जाती है। वह सोंख्या क्या होगी? 

उत्तर : सांख्य  8 होगी। 

क्ोांबक 8 + 8 = 16 जो बक 8 क  दोगुन  है। 

Q5. ऐसी सोंख्या सोमचए जो 2, 3 और 5 से भाग हो जाये तथा 25 और 50 के बीच हो? 

उत्तर : आवश्यक सांख्य  = 2 x 3 x 5 = 30 

तो, 30 को 2,3 और 5 से बवभ बजत बकय  ज  सकत  है। 

Q6. एक छोटी ची ोंटी 3 सेंटीिीटर 1 मिनट िें चढ़ती है और 2 सेंटीिीटर नीचे मफसल जाती है। उसे 

2 सेंटीिीटर चढ़ने िें मकतना सिय लगेगा? 

उत्तर : 1 बमनट में ची ांटी द्व र  तय की गई दूरी = 3 - 2 = 1 सेंटीमीटर है  

इस पर चढ़ने में 2 बमनट क  समय लगेग ।  

तो, 1 x 2 = 2  

ची ांटी दो बमनट में 2 सेंटीमीटर चढ़ ज एगी। 

हि कौन-सी नाव िें बैठे? 

Q1. इोंद्रा और भानु पहले िोटर नाव िें गए, मफर उन्होोंने चपू्प वाली नाव ले ली। उन्होोंने कुल 

मिलाकर दोनो ों नावो ों के मलए मकतने पैसे मदए? 

उत्तर : कुल कीमत = मोटर न व की कीमत + चपू्प व ली न व की कीमत  

= 25 +15 = 40 रु. 

उन्ोांने दोनोां न ांव के 40 रु बलए बदए. 

Q2. उनको दोनो ों नावो ों को चलाने के मलए मकतना सिय मिला? 

उत्तर : कुल समय वे दोनोां न वोां को चल ने के बलए = मोटर न व के बलए समय + चपू्प व ली न व के बलए 

समय  

= 20 + 45 = 65 बमनट 

Q3. बच्चो का एक सिूह डबल डेकर नाव िें गया। उन्होोंने कुल मिलाकर 450 रुपये मदए। मकतने 

बचे्च डबल डेकर िें गए?___________ 

उत्तर : डबल डेकर पर में गए बच्चोां की सांख्य  



भुगत न बकए गए कुल रुपये / बटकट की कीमत = 450/30 रुपये 

= 15 बचे्च। 

Q4. कौस-सी नाव 1 घोंटे िें दो चक्कर लगाती है? 

उत्तर : चक्कर क  समय 30 बमनट के बर बर होन  च बहए।  

इसबलए, पैडल न व में 30 बमनट क  चक्कर समय होत  है।  

तो, पैडल न व 1 घांटे में दो चक्कर करेगी। 

Q5. कौस-सी नाव आधे घोंटे से कि सिय िें एक चक्कर लगाती है? 

उत्तर : मोटर न व में आधे घांटे से कम क  समय लग ती है। इसमें बसिम  20 बमनट लगते हैं एक चक्कर पूर  

करने मे।  

तो, एक चक्कर को पूर  करने के बलए मोटर न व को आधे घांटे से कम समय लगत  है। 

Q6. मकस नाव िें सबसे कि पैसे िें सबसे ज्यादा सिय मिलता है? 

उत्तर : चपू्प व ली न व कम से कम पैसे मे सबसे अबधक समय देती है।  

यह 15 रुपये में 45 बमनट देती है। 

Q7. जावेद ने दो बार नाव चलाई। उसने कुल 40 रुपये मदए और 50 मिनट नाव चलाई। उसने 

कौन-सी दो नाव ली हो ोंगी? 

उत्तर : वह पैडल और मोटर-न व लेत  है।  

तो, पैडल और मोटर-न व के बलए कुल कीमत।  

15 + 25 = 40 रु।  

और, कुल समय 30 + 20 = 50 बमनट है। 

वापसी 

Q1. तो उन्हें होशोंगाबाद _____ बजे तक पहँुच जाना चामहए। 

उत्तर : शुरू करने क  समय 4 बजे है और पहांचने में लगने व ल  समय 2 घांटे है। इसबलए उन्ें 6 बजे तक 

होशांग ब द पहांच ज न  च बहए। 

पता करो। 

Q1. क्या तुि कभी सू्कल मटि प पर गए हो? कुल मिलाकर मकतने बचे्च गए थे? तुि कैसे गए थे और 

मकतनी दूर गए थे? उसिें मकतना सिय लगा था? हरेक बचे्च की यात्रा का खचाम मकतना आया? पता 

करने की कोमशश करो। 



उत्तर : ह ाँ। मैं गबममयोां के दौर न एक सू्कल बटि प पर गय  थ । लगभग 150 बचे्च थे। हम 50-70 बकलोमीटर 

तक बस से गए। 2 घांटे लग गए। प्रते्यक बचे्च के बलए य त्  की ल गत 80 रुपये है। 

अभ्यास 

Q1. बताए गए चार पुराने गुफा-मचत्रो ों िें सबसे पुराना कौन-सा है?  

(क) 4200 वर्म पुराना  

(ख) 1000 वर्म पुराना  

(ग) 8500 वर्म पुराना  

(घ) 1300 वर्म पुराना 

उत्तर : (ग) 8500 वर्म पुर न  

Q2. तीन बसो ों िें लगभग मकतने बचे्च जा सकते हैं?  

(क) 100 (ख) 200 (ग) 150 

उत्तर : 48 x 3 =144 सही उिर (ग) हैं. 

Q3. सोंख्याओों का कौन-सा जोड़ 500 से ज्यादा बनता है?  

(क) 152 और 241  

(ख) 321 और 192  

(ग) 99 और 299  

(घ) 401 और 91 

उत्तर : यह 321 + 192 = 513 हो ज त  है। 

Q4. मकस सिय पर क्या हुआ था? मिलान करो।  

 

उत्तर : स्वयां करे 


